

# 相知无远近，万里尚为邻

## ——2024年中非合作论坛北京峰会欢迎宴会侧记

新华社北京9月4日电 千年古都北京，再次见证中非友好关系史上又一重要时刻。

9月4日晚，习近平主席和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会，欢迎来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

此次峰会是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后，中非合作论坛第四次以峰会形式举办，也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。

当前，世界百年变局加速演进，中非团结自强，携手推进现代化，必将为构建人类命运共同体树立新的典范。

华灯初上，人民大会堂北大厅灯火辉煌。红毯铺就，中国国旗和50多面非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的方阵恢弘大气、热烈奔放。

18时40分许，习近平主席和夫人彭丽媛来到北大厅，热情迎接出席峰会的国际贵宾。

刚果共和国总统萨苏、吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席过全部前三次峰会的老朋友来了，马里总统戈伊塔、塞内加尔总统法耶、乍得总统穆罕默德等首次作为国家元首出席峰会的非方领导人也来了……

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶，2位总统代表，非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达，习近平主席和夫人彭丽媛同他们一一握手、互致问候。

巨幅苏绣壁画《长城》前，习近平主席和夫人彭丽媛同国际贵宾合影留念，留下一张新时代新征程上的中非“全家福”。

相知无远近，万里尚为邻。深厚的友谊跨越山海，汇聚成对美好明天的共同期待。

随后，壁画徐徐打开，背后的汉白玉台阶上，活泼可爱的少年儿童手持中非合作论坛成员方旗帜，放声歌唱。前往宴会厅沿途，盛装的孩子载歌载舞，欢迎远道而



9月4日晚，国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会，欢迎来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。这是在前往宴会厅沿途，少年儿童对国际贵宾表示热烈欢迎。

新华社记者 张颖/摄

来的贵宾。

一路欢歌相伴，一路并肩同行。

伴随着磅礴激扬的交响曲《江山如画》，习近平主席夫妇同贵宾们共同步入宴会厅。

“中非命运共同体植根于传统友好”“中非命运共同体彰显于合作共赢”“中非命运共同体壮大于与时俱进”。习近平主席的祝酒辞，回顾过往、立足当下、展望未来，道出中非命运共同体的深刻内涵。

在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，

在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行……不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

宴会后，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出。

这是彰显中非人民活力与热情的舞台——

伴随着跳跃灵动的鼓点，身着各民族服饰的中非舞者登场。一场《鼓与舞》的相会，融合了非洲的鼓舞和中国陕西的安塞腰鼓，热烈奔放、欢快喜庆。

舞，是人们情感的沟通，是中非友谊的见证。50多年前，新中国恢复在联合国的合法席位，不少非洲国家常驻联合国代表在现场起舞欢呼。2013年以来，习近平主席5次出访非洲，每次访问，当地民众都会载歌载舞，表达最热烈的欢迎。11年间，一个个中非共建“一带一路”项目落成仪式上，人们欢歌劲舞，表达对美好生活的希冀……

这是不同文明相知相亲、相互交融的和谐景象——

非洲民歌《我的朋友》热情洋溢，歌唱肯尼亚的《你好，先生》意蕴悠长，中国民歌《山歌好比春江水》婉转悠扬；戏曲和武术《群英璀璨》中，来自非洲的功夫小子化身“少林武僧”，中非武者用太极和咏春以武会友……

非洲大陆，人类文明的摇篮；中华文明，世界上唯一延绵5000多年而从未中断的文明。中非友好源于文明的平等交流，始于人民的友好感情。如今，中国电视剧《山海情》在科摩罗热播，“卢旺达青年团队”走红中国网络，双方文化、教育、媒体等交流精彩纷呈，民间交往热络频繁，不断为中非友谊注入新活力。

这是携手同行、共筑未来的共同歌唱——

“住在同一颗星球，仰望同一片天空。远和近，都是家人；你和我，命运与共……”来自中国和非洲的孩子们，手拉着手走上舞台，天籁般的歌声沁润人心。

同一时刻，舞台主屏幕上，依次呈现54个见证中非友好的合作项目：中国青海的中刚友谊小学、马达加斯加的杂交水稻、圣多美和普林西比的农业减贫示范村、非洲联盟总部大楼……

正如习近平主席在祝酒辞中所说：“24年前，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台，我们携手建起一条条公路、铁路，一座座学校、医院，一片片工业园区、经济特区，改变了无数人的生活命运。”

构建命运共同体是人类共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。

9月5日，以“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”为主题的中非合作论坛北京峰会隆重召开。

习近平主席的致辞给人以信心和力量：“我相信，只要28亿多中非人民同心同德，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。”

(郑明达 朱超 张漫子)

## “中国人是我们的好朋友”

### ——来自2024年中非合作论坛峰会新闻中心的非洲声音

新华社北京9月4日电 “非常感谢中国”“中国帮助我国贫困人口吃上了饭”“中国在加纳援建的水井让村民不再为打水而奔波”“中国人是我们的好朋友”……

伴随2024年中非合作论坛峰会于9月4日至6日在北京举行，许多非洲国家记者远道而来，专程来华报道这一盛会。来自坦桑尼亚、马达加斯加和加纳的三位非洲媒体工作者，从他们的视角向记者讲述了自己国家同中国友谊源远流长、历久弥新的故事。

**坦桑尼亚记者：感谢中国助力带来“交通革命”**

“Jambo(斯瓦希里语中‘你好’的发音)!”坎昆来自坦桑尼亚国家电视台，到达中国后，她第一时间来到论坛新闻中心了解最新活动信息，并热情地用“家乡话”向中国朋友打招呼。

坎昆介绍，以往在坦桑尼亚境内旅行，车程通常需要6个小时以上。“中国参与建设的坦桑尼亚中央标轨铁路等基础设施，大大方便了我们的出行。如今，从港口城市达累斯萨拉姆到莫罗戈罗省，所用时间缩短约三分之二。”

“这好比一场‘交通革命’，大大提高了运输和出行效率，切实改变了我们的生活。”坎昆话语真挚，“我们非常、非常感谢中国。”

中非共建“一带一路”合作成果丰硕。数据显示，11年来，中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输变电线路6.6万公里、骨干通讯网络15万公里。

**马达加斯加记者：一张印有杂交水稻图案的纸币**

“中国帮助我们国家很多贫困人口吃上了饭。”马达加斯加《午报》记者瑞杰说。



一名非洲记者(左一)在2024年中非合作论坛峰会新闻中心同智能语音机器人互动。

新华社记者 李贺/摄

瑞杰表示，尽管这是他第一次来到中国，但对中国的感情已深深根植心中。看到中国同行，瑞杰从钱包里取出一张面值2万阿里亚里的马达加斯加纸币，兴奋地展示起来。

“看，纸币上印有中国杂交水稻图案。中国的技术专家在当地现场教授杂交水稻栽培技术，大大提高了水稻产量，甚至可以达到当地品种产量的3倍，让我们向实现粮食自给自足迈了一大步。”瑞杰感叹，“这种帮助我们来说非常重要。”

水稻是马达加斯加的主要农作物，占该国农业种植面积一半以上。但受制于种子质量、种植技术、基础设施等因素，水稻产量难以满足本国民众粮食需求。

自2007年起，中国专家扎根当地，推广适应当地的杂交水稻品种、培训农业技术人员和水稻种植户等。目前，中国杂交水稻在马达加斯加累计推广面积超过7.5万公顷，对当地消除饥饿具有重要意义。

**加纳记者：一口给村民带来健康的水井**

在新闻中心电子屏幕上，加纳广播公司记者萨姆勒饶有兴趣地观看着中国媒体的视频报道。

萨姆勒从事记者职业19年，笔记本电脑里存着他制作的多期视频节目。这些节目很多聚焦中国。萨姆勒随手打开一期，节目里讲述了中国帮助加纳农村修建水井、解决当地用水难题的故事。

在加纳部分农村地区，村民饮水困难，不清洁饮水导致痢疾、霍乱等发病率较高。“中国在当地援建的水井，让村民们再也不用为打水而奔波，痢疾、霍乱等疾病也少了很多。”萨姆勒介绍，“当地人知道，中国人帮助加纳人，是我们的好朋友。”

“我们民心相通，命运与共。”萨姆勒说。

(王秋韵 熊琳)

(上接1版)

为推动“十大伙伴行动”实施，中国政府愿为中非各领域务实合作提供强有力支持。

习近平最后强调，中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。这将进一步深刻改变中国，也必将为非洲国家、为中非共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能。非洲有句谚语“同路人才是真朋友”。现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。让我们凝聚起28亿多中非人民的磅礴力量，在现代化征程上携手同行，以中非现代化助力全球南方现代化，绘就人类发展史上崭新画卷，共同推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景！

中非合作论坛共同主席国塞内加尔总统法耶，非盟轮值主席国毛里塔尼亚总统加兹瓦尼，非洲次区域代表南非总统拉马福萨、刚果(布)总统萨苏、尼日利亚总统提努布、坦桑尼亚总统哈桑，峰会特邀嘉宾、联合国秘书长古特雷斯，非盟委员会主席法基也在开幕式致辞。

非方领导人感谢中方主办此次中非合作论坛北京峰会，高度评价非中深厚传统友谊和中非合作论坛成立以来特别是2018年北京峰会以来取得的积极成果，高度赞赏习近平主席提出中非携手推进现代化“十大伙伴行动”。他们表示，中非合作论坛不仅是促进中非伙伴关系发展的有效平台，也已经成为引领南南合作的光辉典范。论坛合作基于友谊、尊重和互利共赢，中国对非合作不附带任何政治附加条件，极大促进了非洲国家互联互通和经济社会发展。在当前复杂动荡国际形势下，深化对华合作更加成为非洲国家实现安全、稳定和可持续发展的希望。非中理念相近。非方高度赞赏并完全支持习近平主席提出的构建人类命运共同体重要理念和共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方共同倡导全人类共同价值，支持各国探索符合本国国情的现代化道路。非方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力，坚决反对外部势力借台湾、人权等问题干涉中国内政。非方祝贺中国共产党二十届三中全会成功召开，相信中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化将为包括非洲国家在内的世界各国带来更多发展机遇。非方愿同中方继续秉持和平共处五项原则和中非友好合作精神，积极落实此次峰会成果，携手推进工业化和农业现代化，构建新时代全天候中非命运共同体，共同迈向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

峰会通过《关于共筑新时代全天候中非命运共同体的北京宣言》《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》。

中非合作论坛非方成员国国家元首、政府首脑、代表团团长及国际和地区组织负责人等中外各界人士3200余人出席开幕式。

尹力、李书磊、何立峰、王小洪等出席。

王毅主持开幕式。

中非合作论坛成立于2000年，目前有中国、53个与中国建交的非洲国家和非盟委员会共55个成员。本次峰会主题为“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”。开幕式后还将举行主题分别为治国理政、工业化和农业现代化、和平安全和高质量共建“一带一路”4场高级别会议。

(杨依军 孙奕)

习近平出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话